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Rezumat: In acest articol este descrisă implementarea inter/transdisciplinarității prin intermediul lucrărilor 

practice sau cercuri de fizică. 
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Abstract: In this article implementation of inter/transdisciplinary is described through practical work and 

physics circles. 
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Utilizarea proiectelor în procesul de instruire este utilă dar nu completează toate 

necesităţile, care apar în instituţiile de învăţământ din RM, atât la fizică cât şi la alte 

disciplini. La predarea fizicii, profesorii des indică lipsa echipamentelor/aparatajului atât 

în cadrul lecţiilor cât şi la efectuarea lucrărilor de laborator şi practice. Luând în 

consideraţie că activăm în era implimentării instruirii compiuterizate, este necesar, ca să 

aprofundăm cunoştinţele elevilor în aplicarea materialelor semiconductoare în 

radiotehnică, electronică, automatică, etc.  

În acest articol, noi propunem un şir de lucrări practice pentru elevi la tema studiată 

la fizică: „Curentul electric în semiconductoare. Dispozitive semiconductoare”. Aceste 

lucrări sunt utile la studiul informaticii (la studiul circuitelor integrate logice “ŞI”, “NU”, 

“SAU”, “ŞI-NU”, etc) şi acelor elevi, care vor să îmbrăţişeze profesia de inginer în 

domeniile electronicii, automaticii, tehnicii digitale, etc. Pe parcursul anilor, elevi, care 

studiind la informatică circuitele logice, se adresau la noi cu întrebarea: „din ce este 

constituit un circuit logic şi cum funcţionează acest circuit?”, adică, elevii aveau dorinţa să 

cunoască schema circuitului electric şi cum funcţionează acest circuit logic. Aceasta, a fost 

cauza de a întroduce noi lucrări practice (care se deosebesc mult de cele ce le afectuăm 

conform curriculumului național) în care, elevii studiază schema electrică a unui circuit 

logic şi cum ea funcţionează. Schema circuitului electric şi piesele sunt indicate în fig.1. 

{Lucrarea practică №1}); cum putem să efectuăm multvibratorul din fig. 1. cu un singur 

circuit integrat de tipul K155ЛA3 (fig. 2.{Lucrarea practică №2}).  
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Figura 1      Figura 2 

 

Lucrarea practică №3 cu tema: „Studiul circuitelor integrate din seria: K155ЛA1, 

K155ЛA2, K155ЛA3, K155ЛA3, K155ЛA4” are un caracter mai mult pentru pregătirea 

unui inginer la specialitatea de tehnică digitală sau a unui viitor muncitor calificat din 

acelaş domeniu. Ceea ce acum noi prezentăm în acest articol cere de la elevi să cunoască 

utilizarea corectă a unui şir de aparataj de măsură, ca exemplu: oscilograf, generatoare de 

joasă şi înaltă frecvenţă semnal electric sinusoidal, generator cu semnale electrice 

dreptunghiulare, blocuri de alimentare cu tensiune stabilizată, multimetrul digital/analogic, 

ș.a. 

Oscilograful este aparatul de măsură principal la efectuarea acestor lucrări. Elevul 

trebuie să cunoască: construcţia oscilografului şi destinaţia fiecărui bloc, principiul de 

funcţionare a oscilografului, conectarea oscilografului în circuitele electrice pentru 

efectuarea corectă a măsurărilor. Cu agutorul oscilografului elevul este în stare să observe 

şi să măsoare: perioada (frecvenţa) semnalului electric, amplitudinea semnalului electric 

sinusoidal, forma semnalului electric, durata semnalului electric de formă dreptunghiulară, 

timpul de creştere a pantei (frontul) a semnalului dreptunghiular, timpul de descreştere a 

pantei semnalului electric dreptunghiular, adică orice semnal electric. Elevul posedând 

aceste cunoştinţe poate studia circuitele logice şi alte circuite electrice din cele mai diferite 

domenii ale electronicii, automaticii, etc. Efectuând lucrarea practică №1, elevii studiază 

construcţia şi principiul de funcţionare a multvibratorului bibalansat. La aseastă lucrare, 

elevii au fost frapaţi de forma semnalelor electrice în bazele (fig. 3.) şi colectorele 

tranzistoarelor T1 şi T2 (fig. 4.).  

       

Figura 3. Forma semnalului electric Figura 4. Forma semnalului electric în 

bazele tranzistorilor T1și T2 în colectorii 

tranzistorilor T1și T2
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Figura 6. Circuitele electrice în funcție 

 

Pe parcursul acestei lucrări elevii cu ajutorul oscilografului măsoară amplitudinea, 

durata şi perioada semnalului electric dreptunghiular. Utilizând formula T = 1,4∙Cb∙Rb, 

elevii folosund valorile numerice ale capacităţii şi rezistenţei electrice din circuit, calculeză 

perioada semnalelor electrce dreptunghiulare şi le compară cu valorile numerice măsurate 

cu ajutorul oscilografului.  

La această lucrare practică, ne folosim de ocazia de a demonstra elevilor importanţa 

efectuării măsurărilor corecte cu oscilograful electronic, pentru a le demonstra, micşorâm 

treptat rezistenţa întrării oscilografului, elevii observă mărirea distorsiunilor semnalului 

electric pe ecranul oscilografului. Astfel, învăţăm pe elevi ca înainte de a măsura să 

compare rezistenţa porţiunii de circuit (la care se efectuiză măsurarea) cu rezistenţa întrării 

oscilografului. În cazul lucrarii practice №2 şi lucrarii practice №3 valoarea rezistenţei 

întrării oscilografului mai puțin contează, însă la studiul mai aprofundat a circuitelor logice 

este necesar oscilograf cu cel puţin două fascicule (oslilografele de acest tip posedă două 

întrări).  

Efectuând lucrarea practică №2, elevii efectuiază aceleaşi măsurări. Menţionăm, că 

anume la ceste lucrări, elevii pot măsura cu oscilograful 1 logic ( tensunea cu valoare 

numerică de circa 2,5 V) şi 0 logic (tensiunea cu valoare numerică de circa 0,6 V). Partea 

experimentală elevii o efectuiază mai lent şi deseori cu ieşire din funcţie a circuitului logic. 

Aceasta se întâmplă din lipsa abilităţilor practice de a lucra cu circuite electrice cu piese 

de dimensiuni mici ale pieselor şi lipsa de o încăpere separată care ar asigura condiţii de 

lucru mult mai bune.  

În baza acestor trei lucrări practice noi am indicat ce cunoştinţe noi acumulează elevii 

studiind noi aparate de măsură şi utilizarea lor corectă şi simultan acumulează la propia 

dorinţă un volum mult mai mare de cunoştinţe la tema: „Curentul electric în 

semiconductoare. Dispozitive semiconductoare”.  
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Menţionăm că astfel de lucrări practice se efectuiază numai la dorinţa elevilor, au fost 

cazuri când elevii au rămas să continuie lucrarea după lecţii (lipsa de timp).  

 

Concluzii 

Profesorii de fizică, care dispun de aparataj, la maxim posibil trebuie să efectuieze 

lucrările practice reale şi nu lucrări practice virtuale. În cazul când la astfel de lucrări sunt 

un număr mic de elevi se poate de petrecut un cerc (după lecţii) în care pot fi elevi şi din 

clasele de vârstă mai mică, ulterior aceşti elevi devin mâna dreaptă a profesorului.  
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